百年奋斗史 激励新征程

——在庆祝中国共产党建党100周年暨

河南省土地估价师协会成立20周年

纪念活动上的讲话

潘建军

2021年6月27日

同志们，朋友们：
今天我们在这里欢聚一堂，共同庆祝我们伟大的党百年华诞以及省土地估价师协会成立20周年。这既是全省土地估价行业的一次盛会，也是全省自然资源系统的一件大事。与会的行业代表、业内专家学者、同志们齐聚一堂，将共同回顾和总结省土地估价行业的发展历程，研究和探索新形势下土地估价行业的发展大计，这对推动全省土地估价行业持续、健康发展具有十分重要的意义。

2021年是“十四五”开局之年，也是中国共产党成立100周年。回望百年风云，党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大，带领中华民族不断从一个胜利走向另一个胜利。特别是去年以来，面对新冠肺炎疫情的严重冲击，以习近平同志为核心的党中央保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，付出艰苦努力，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

2021年，河南省土地估价师协会迎来了自己20岁的生日。成立20年以来，省土地估价师协会始终致力于自身发展和行业建设，深入扎实地开展各项工作，不断创新服务理念，增强服务功能，提升服务本领，坚持规范化运作、制度化管理。严格实施行业自律，始终维护会员权益，努力营造公平的竞争环境，为河南省土地估价行业的发展做出了积极的贡献。

在此，我谨代表省自然资源厅对大会的召开表示热烈的祝贺！对专程赶来参加纪念活动并指导工作的省民政厅社团局张新志副局长、中国土地估价师与土地登记代理人协会朱文华副秘书长及兄弟协会的领导们表示衷心的感谢！向到会的同志们表示亲切的问候！

一、取得的成绩

地价评估是法定的专业评估类别，是自然资源要素市场化配置的重要环节，土地有偿使用制度建立以来，土地估价行业在土地市场建设中发挥了重要支撑作用。二十年来，省土地估价师协会在省民政厅、省自然资源厅的关心支持下，在中估协的指导下，在各会员单位和广大会员的共同努力下，多项工作都取得了较好的成绩。特别是近年来,我省土地估价行业立足中原,作为专业化市场中介服务行业得到长足发展，从业机构和人员在更多、更广的领域正以独立、客观、公正的专业素养为市场主体提供优质专业技术服务，在服务产权交易、完善经济秩序、维护资产所有者和投资者权益方面发挥了重要作用，已成为市场经济发展不可或缺的重要力量：

一是全行业整体上完成了土地估价机构和土地估价师的脱钩改制工作；二是建立和健全了协会内部的规章制度和全行业的监管制度；三是通过建立诚信记录和开展资信评定活动，加强了行业诚信建设；四是重视土地估价师的继续教育，不断提高土地估价师的理论水平和业务水平；五是全行业积极参与国家和省有关土地资产的评估工作，为经济和社会发展做出了积极的贡献。

目前，我省土地估价行业的机构建设和估价师队伍建设都得到了很大的加强，特别是2016年实施的《资产评估法》，明确了行业协会的法律地位，放宽了从业人员准入门槛。全省目前完成备案的土地估价机构数量达到了222家，土地估价师1100余人，成为我省经济社会中重要的中介行业。

2、 存在的问题

以上成绩的取得得益于省土地估价师协会历届领导班子的团结协作，得益于全体土地估价机构和土地估价专业评估师的辛勤付出。同时，还要清醒看到行业发展中存在的问题和挑战：比如这些年全行业整体水平是提高了，但还存在发展的不平衡，少数机构在诚信建设、评估水平、规范管理等方面，还没有得到大的提高；传统业务占比过高，同质化竞争日益激烈，仍存在部分不正当竞争行为、估价报告质量有待提高，估价从业人员素质参差不齐，领军人才不突出等问题。

三、面临的机遇

机构改革以来，原来国土资源管理中的土地开发利用管理已经扩展到不同门类自然资源、山水林田湖草一体开发利用，尤其是自然资源部提出完善自然资源分等定级、价格评估制度和价格形成机制，探索构建政府公示价格体系。可以说土地估价行业面临重大发展机遇。

四、几点希望

借此机会提出几点希望和要求，与大家共勉。
（1） 各级自然资源主管部门：将继续关心和支持土地估价行业的工作，省厅作为全省土地评估业务主管部门：

一是持续加强行业监管。按照资产评估法的要求，对评估机构、评估专业人员和评估行业协会遵守法律法规、评估基本准则等情形开展监督管理。规范开展土地估价“双随机、一公开”监督检查，维护土地估价行业秩序。

二是进一步优化服务。在加强土地估价行业监督管理，严格履行土地估价机构备案管理的法定职责的同时，将进一步优化服务，维护土地估价师等土地估价专业的评估师正常权益，促进土地估价行业健康发展。（土地估价机构备案后即可全国从业，各地不得搞区域分割和地方保护，不得强制要求异地土地估价机构在当地设立分支机构，省、市级行业协会资信评级结果不得用于区域从业限制。）

（2） 省土地估价师协会作为自律性组织：一是发挥好桥梁纽带作用。要充分发挥行业协会作为政府与行业的桥梁纽带作用，履行行业自律和专业服务功能，对评估机构和评估专业人员依法施行自律管理。跟踪执业土地评估师管理，定期抽查评估报告，依章程对会员进行奖惩。（严禁借备案要求机构“入会”、“缴纳会费”或限制机构数量，严禁备案后省、市行业协会再变相发放备案登记书或执业登记书等行为）。

二是做好宣传培训和指导监督。《自然资源分等定级通则》（TD/T1060-2021）和《自然资源价格评估通则》（TD/T1061-2021）两项推荐性行业标准已经自然资源部审查发布，于2021年6月1日起实施。省土地估价师协会要及时组织学习，做好宣传培训，全面掌握、准确把握两个通则的核心要义和主要内容。

三是做好行业长远发展规划。要以这次纪念活动为契机，深入研究和总结成立二十年来的成功经验和不足，借助兄弟省市协会的经验，搞好长远发展规划，制定得力措施，把行业的诚信建设，评估业务建设以及机构建设和估价师队伍建设抓的更好，不断提高全行业的凝聚力和影响力，进一步树立良好的行业形象，开拓我省土地估价行业发展的新局面。

（三）土地评估机构和土地评估从业人员：一是要建立健全内部管理制度。对本机构的评估专业人员遵守法律、行政法规和评估准则的情况进行监督。二是建立健全质量控制制度。独立、客观、公正开展业务，保证评估报告的客观、真实、合理。三是完成规定的继续教育，不断提升专业能力和业务水平。

同志们，朋友们：
再过3天我们就将迎来伟大的中国共产党成立100周年的大喜日子，让我们以党的百年华诞为新起点，弘扬时代精神，勇于担当作为，开启朝着第二个百年奋斗目标进军的历史新征程，认真做好各项工作，促进土地估价行业健康发展。

最后，预祝纪念活动圆满成功！祝各位同志和朋友工作顺利！身体健康！事业发达！

谢谢！

